



枣庄高新区将率先突破攻坚，领跑“工业强市”

工业兴则经济兴，工业强则发展强。随着枣庄市“工业强市、产业兴市”三年攻坚突破行动动员大会召开，在全市掀起了“大抓工业、抓大产业”的热潮，擂响了枣庄“决战工业、强市崛起”的铿锵战鼓，点燃了枣庄市工业战线上下争当先锋、干事创业的激情与热情。

枣庄高新区是枣庄市唯一的国家级高新区，也是全市高质量发展的重要引擎，如果说“三年攻坚会”是为枣庄建设新时代现代化强市指明了方向，那么推进枣庄高新区高质量发展座谈会议的召开，则充分表明了枣庄市委、市政府举全市之力发展枣庄高新区的鲜明导向，也充分体现了高新区在全市工业大发展、产业大提升中的特殊地位。

通讯员 赵健健 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 秦政 姚冲



总投资30亿元的鲁南大数据中心。

全力支持高新区发展 打造中心城区发展龙头

3月25日，枣庄市召开推进枣庄高新区高质量发展座谈会。枣庄市委书记、市人大常委会主任陈平指出，枣庄高新区作为枣庄市唯一的国家级高新区，在全市发展大局中地位举足轻重。支持高新区高质量发展，就是要在“工业强市、产业兴市”战略引领下，

抓重点、重点抓，打造中心城区发展龙头，带动区域突破发展。各级各部门要全力支持高新区高质量发展，努力将其打造成为“全市高质量发展重要引擎、产城融合示范片区、中心城区发展高地”。

陈平强调，推动高新区高质量发展是枣庄市上下的共同责任。要坚持上下联动，政策拉动、考核推动，凝聚高新区高质量发展的强大合力。枣庄高新区要坚决扛起责任、不辱使命，推动跨越

发展，率先发展，突破发展，当好“工业强市、产业兴市”的“急先锋”。

同时，枣庄市委副书记、市长张宏伟在主持会议时强调，全市各级各部门要切实凝聚支持高新区发展的思想共识，围绕破解制约高新区发展的瓶颈环节，加大政策供给，强化简政放权，真正为高新区发展减负松绑，助力添薪，扎实推动高新区优机制、强产业、提效能、快转型，切实将高新区建设成为全市开发区的标杆龙头。要加快推动各项支持措施落地见效，各有关部门要切实站在“支持高新区就是支持枣庄发展”的高度，抓紧研究提出具体措施，安排专人专班盯靠落实；市委督查室、市政府督查室要及时调度了解政策措施推进执行情况，坚决打通政策执行中的堵点痛点，确保让“黄金政策”发挥出“黄金效益”。要奋力开创高新区发展新局面。

枣庄高新区誓师攻坚 挺起工业强市脊梁

3月26日上午，枣庄高新区迅速召开全区工业率先突破三年攻坚行动誓师大会，动员全区上下聚焦产业主阵地，深耕项目主战场，以工业率先突破推动创新创业创富产业新区高质量跨越式发展。坚定信心、抓住机遇、乘势而上、争先突破，奋力开创高新区高质量跨越式发展新局面，谱写重振枣庄工业经济雄风、开创现代化工业强市新篇章。

枣庄高新区党工委副书记、管委会常务副主任王广部在讲话中指出，枣庄高新区将按照枣庄市委、市政府把高新区建设成为“全市高质量发展重要引擎、产城融合示范片区、中心城区发展高地”的目标定位，深入开展工业率先突破三年攻坚行动。

会上王广部表示，要大力实施全产业链发展战略，坚持每年

谋划实施100个重点项目，“锂电医智大”五大产业链每年均招引落地头部企业2家、过亿元项目10个，加快实施高新技术企业和规上企业“三年双百”计划，力争通过3—5年奋斗，培育形成300亿级锂电板块，光电、医药健康、高端铝业、新能源电动车4个百亿级产业板块，以工业率先突破实现产城融合突围。

枣庄市决定全力支持高新区高质量发展，对于高新区是机遇，也是挑战。领跑“工业强市”是加快实现高新区高质量发展的必由之路，是赢得区域竞争优势的关键所在。正如王广部在会上指出，没有等出来的精彩，只有干出来的辉煌。实施工业率先突破三年攻坚行动，事关高新区高质量跨越式发展，容不得一丝彷徨、犹豫和懈怠。让中心城区的人气更旺、商气更足、财气更聚，真正实现“建好一个区、搞活一座城”。

以“政”能量重振工业雄风 枣庄高新区大有可为

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 靖亚如



交大智邦（枣庄）数字科技有限公司智慧工厂

3月26日，在枣庄高新区工业率先突破三年攻坚行动誓师大会上，高新区号召上下尽快行动起来，深入实施工业率先突破三年攻坚行动。

如果说工业强市是一座城市发展的“底气”，那么工业提质增效则在一定程度上决定着这座城市发展的潜力。从誓师大会的坚决态度不难看出，高新区要跑出工业率先突破“加速度”的决心。高新区挺起枣庄全市工业高质量发展的“硬脊梁”，是实现枣庄工业大发展、产业大提升的关键所

在，是枣庄市委、市政府坚定不移发展工业的重要部署。

曾几何时，高新区作为枣庄市拥有的唯一一个国家级产业园区，是鲁南高新技术产业发展的聚集地，曾在工业领域创造了傲人成绩。投资20亿元的鲁南大数据中心，建设标准和机柜容量均居全省首位，使枣庄与济南、青岛并列省内三个一级主干节点城市。曾是全国第三大锂电产业集聚区……这些无不见证了高新区工业发展的高光时刻，可以说，“工业”二字，早已融入高新区的

血液和基因之中，它不仅承载着历史的辉煌，而且孕育着城市转型发展的动能。对标国内其他城市的高新区，虽然枣庄高新区经济总量偏小，产业层次较低，高新技术企业偏少，但深厚的工业基础还在，尤其是近年来通过培育突破锂电首位产业，培育壮大光电、医药健康、智能制造、大数据等四大主导产业，着力构筑特色产业产业集群，高新区在锂电产业和特色产业集群发展方面已经形成一定竞争力，工业经济正如化茧成蝶，重获新生。可以说，高新区率先“领棒”跑出枣庄市工业“加速度”，正合其势，正当其时。

目前，山东省内乃至国内多个城市已经发出“工业回归”的信号，并且都在提供全能服务，强化政策保障，为工业发展下大力气注入“政”能量。为打造一流产业发展生态，研究实施工业强市攻坚行动，济南市推出了自己的“新主张”，放出了“大招”“实招”。从“十二五”以来就告别南京主城区的工业，也以都市工业的形式重新“进城”。

高新区“工业强市”中实现“领跑”，关键是园区现有企业的品质提升和招商企业的落地开花。无论是抓产业还是育集群，都离不开工业经济建设的首要工作——项目建设。而实现行业引领的批量项目的引入，迈进途中就少不了攻坚克难，这就意味着高新区要上下与企业紧紧抱团，相关职能部门更要担当作为。从区域生态来看，既要重视大项目的带动作用，又不能依赖大项目单兵突进，这就需要依靠长周期、全方位的公共服务，做好支持系统。这其中，必须发挥“政策先导”的重大作用。对此，高新区以不破不立的姿态给出了答案：坚持“要素跟着项目走”，探索推行新型产业用地政策、推动不同产业用地合理转换……在尽快把政策优势转化为发展优势的同时坚持“政府引导，市场化运作”，统筹财政资金支持实体经济发展，增强财税金融改革的保障力。

政府服务企业，就要重视企业家的作用，尤其在涉及工业发

展宏观布局和公共决策环节，企业家的参与不可或缺。高新区工业发展如何推进，发展靠什么、要什么？产业抓什么、强什么？回答这些问题，企业家最有发言权。在此次誓师大会上，高新区特别强调，“要开展企业家素质提升工程，适时组织企业家高校研修班，培养一批擅长资本运作、善于经营管理的企业家，推动形成尊重企业家价值、鼓励企业家创新、发挥企业家作用的良好氛围。”从中不难看出高新区打破利益固化的强大勇气，引入“企业化政府”的先进理念，淡化“身份”和行政管理的科学治理，这些将成为持续激发全区上下干事创业活力的动力之源。高新区也将因此成为有实力能实干的企业家大显身手的舞台。

站在新起点上，枣庄高新区工业经济发展思路清晰、目标明确、步伐坚定。可以预见不久的将来，一张张工业经济发展的“宏图”终将变为一幅幅见证城市活力的“实景图”。